



核心报道
饥饿男孩



昨天,在南京迈皋桥十字街附近的出租屋内,小佳在等待妈妈回家 现代快报记者 辛一 摄

三天没吃饭,半年没上学 这个10岁的孩子,谁能帮帮他?

安徽男孩跟着妈妈在南京生活,可已经四五天没见到妈妈了,目前靠好心邻居给他饭吃

饥饿 | 三天没吃饭了 邻居盛来一大碗饭,三口两口就吃完

一个月前,一个“奇怪”的男孩,开始出现在南京市栖霞区的十字街附近。他白天在街上晃,晚上很迟才离开,他的家人从来没有露过面。一周前,他蔫蔫地坐在路边,说了一句“我三天没吃饭了”,这让大伙大惊失色,附近居民赶紧端来了饭菜,孩子顿时一阵狼吞虎咽。

男孩说,他来自安徽凤台,今年10岁,名叫小佳(化名),“已经四五天没见到妈妈了。”昨天,邻居小卢着急地给现代快报96060热线打来电话,“请你们帮帮他。”

现代快报记者 王颖菲 顾元森



小佳回家都要穿过这条巷子



邻居曹阿姨每天为小佳准备饭

危险 | 大部分时间独居 房间里有水果刀,还有裸露的电线头

昨天上午,在小卢的带领下,现代快报记者找到了小佳目前的住处。这个被小佳称为“家”的地方,位于栖霞区的十字街附近、一处平房和活动板房错落而建的群租区内。从仅能容纳一人通过的走道进入,走了一段台阶路,终于来到小佳的家,轻轻一转门把,门就开了。“我从来不锁门。”小佳说。

而锁门的确没有必要——家里空空如也,仅有的家具,是两张板床、一台电扇和一张桌子。

这个大部分时间只有一个孩子居住的房间,显得有些凌乱,而且似乎并不十分安全——铺着报纸的四方桌上,放着两把水果刀,墙上的插头下,还有裸露出的电线头。不过,房间内的一些迹象,还

五块钱能吃上两天。“但他说,最近,妈妈已经连着四五天没回来了,钱用完了,肚子很饿,不知怎么办,只好在街上坐着。”除了曹阿姨一家的帮助,附近健身房的老板和会员,还筹了点钱塞给孩子,以备他不时之需。健身房的员工小卢说:“我们邻居给饭、给钱,都不是长久之计,孩子得回学校。”

当地村委会 孩子妈妈 不愿放弃抚养

昨天下午,现代快报记者与小佳的老家——安徽省凤台县丁集乡耿王村村委会取得了联系。村委会负责人称,小佳两岁多的时候,其父亲因车祸身亡,今年初他奶奶又亡故了。奶奶去世后,小佳随妈妈沈某生活。“他妈妈改嫁了,又生了一个孩子。她现在的丈夫在南京打工,所以她把小佳也带到南京去了。”

这名负责人说,小佳父亲因车祸死亡,当时拿到了一笔8万多元的抚恤金。为了这笔抚恤金和小佳的抚养权,小佳妈妈沈某与小佳的爷爷闹过矛盾。后来经过调解,8万多元钱由爷爷保管,待小佳成年后用在小佳身上。在成年之前,如果小佳生病等,小佳妈妈可以向小佳爷爷要钱。

村委会负责人说,小佳爷爷曾提到过由他抚养孩子,但小佳妈妈不同意。由于小佳的家庭条件比较困难,近两年当地为小佳办了低保。“每个月不到200块钱,年底打到他妈妈的存折上。”

愿望 | “我想上学” “可有学校不要钱?”“伙食费可要钱?”

尽管上过四年学,但小佳的阅读水平,依旧停留在小学二年级——因为他一年级读了两年、二年级也读了两年。

小佳说,爸爸是在他出生三个月后去世的。小时候,他和妈妈住在安徽老家,并在那里上过两年小学。之后,他去了广东,和爷爷奶奶生活,以卖废品为生。在那里,他又从小学一年级上起。不过,二

年级的时候,奶奶病了。于是,小佳跟着爷爷奶奶回到凤台老家,继续读二年级。但期末考试前,奶奶去世了,“我就辍学了。”

“我想上学,人家都上学,我也想上学。”小佳说,可他很快改了口,“算了,不要了吧,太贵。”他沉默了一会儿,紧接着又问了一连串问题,“可有学校不要钱的?”“伙食费可要钱?”“校服可要钱?”他

能显示妈妈的存在,比如床头柜上的一些护肤品、几双女鞋等。

尽管比一般10岁的孩子都显得瘦小,但小佳已经学会了独立生活,衣服也是自己洗。

“在这儿,闷得慌,无聊。”小佳百无聊赖地看看窗外,他的娱乐,是一本小小的、破旧的漫画书,还有一本《弟子规》和一本《故事会》。

律师 孩子妈妈 虽未完全尽到义务 但还构不成遗弃罪

有邻居称,小佳妈妈的这种行为涉嫌遗弃罪。对此,北京宁联(南京)律师事务所左迎春律师说,构成遗弃罪的条件是情节比较恶劣。根据沈某现有的情况,尚不能认定沈某达到了犯罪的程度。不过,她显然没有尽到应尽的义务,对此警方、社区、民政等部门应加强监管。

有人提出,沈某已经不适合作为小佳的监护人。对此,左迎春称,法律规定,未成年人监护权变更前提有三种情况:一是现有监护人丧失监护能力的;二是监护人不履行监护权;三是由于失去监护人。目前看来,沈某有监护不力的情节。但要剥夺其监护权,需要一定的法律手续,如法院判决等才能生效。

小佳到底想不想和妈妈一起生活呢?小佳的回答很坚定,“想!她是我亲妈啊。”

咋办 | 妈妈联系不上 社区民警、好心邻居为他提供帮助

让记者惊讶的是,当问到小佳妈妈的姓名、电话号码时,孩子居然摇摇头,“我不知道。”他不知道的,不止这一点,包括自己的生日、爷爷奶奶的姓名,他一概不知。“妈妈没有说过。”

昨天,记者向房东范师傅打听沈某的电话,范师傅说,沈某确实留过电话给他,但号码已经找不到了。

昨天下午3点多,现代快报记者

带小佳来到迈皋桥派出所。周警官根据小佳提供的信息,没有查到小佳妈妈的联系方式。不过,根据小佳提供的老家地址,周警官与安徽省凤台县丁集乡派出所取得了联系。对方提供的信息显示,该乡耿王村的确有小佳的信息:小佳的父亲、奶奶已经死亡,爷爷、叔叔在广东打工,但没有他们的联系方式。

家人联系不上,小佳该怎么办?周警官表示,目前小佳可暂住

在十字街,他会把小佳的情况告诉社区民警,由民警与社区联系,对小佳加强关注。目前小佳的母亲享有小佳的监护权,在现有情况下,警方无权剥夺其监护权,不过下一步警方可以继续联系沈某,对其进行批评教育,要求其尽到抚养责任。

昨天下午,记者联系了十字街社区居委会,工作人员表示虽然小佳不是本地人,但社区与社区民警将会关注他,尽量提供帮助。